

Ideal Numantino

PERIÓDICO CATÓLICO

Preios de suscripción... Trimestre... 1,50 pesetas.
Semestre... 2,75
Año... 5

SE PUBLICA LUNES Y VIERNES
REDACCION Y ADMINISTRACION: COLLADO, 49

ANUNCIOS Y COMUNICADOS
A PRECIOS CONVENCIONALES

El Ayuntamiento y las Escuelas

El día 1.º de Septiembre, según dispone la ley, han de abrirse en toda España las Escuelas de primera enseñanza.

¿Qué sucedera en Soria con la graduada de niñas y párvulos?

El año anterior no pudo cumplirse lo mandado porque Soria no tenía, ni buenos, ni malos, ni alquilados, ni propios, locales donde pudieran tenerse las clases.

A medida que pasaban los días, las quejas y censuras de los padres y del vecindario entero, que no podía ver sin lamentarlo y sin protestar aquél estado de cosas, eran mayores, y el Ayuntamiento, obligado á elegir entre ó no abrir las escuelas de párvulos y graduadas de niñas, ó aceptar los locales que ofreció el Sr. Ruiz Lería, optó por esto último, aunque conociendo que aquellos locales eran deficientes, y que únicamente podían aceptarse por el tiempo absolutamente indispensable para hacer otros de nueva planta que respondieran á la necesidad que Soria tiene de ellos, ó para alquilar otros que reunieran mejores condiciones.

Poco antes de finalizar el curso se inició una violenta campaña en la prensa, todos convinimos en que los locales eran deficientes, en que el Ayuntamiento debía procurar sacar de allí cuanto antes á los párvulos y á las niñas, y cuando trató de puntualizar responsabilidades, nosotros las encontramos relativamente atenuadas para todos; Ayuntamiento, Profesorado, técnicos y juntas, habían hecho posible la habilitación de aquellos locales, porque no había otros mejores, si aquellos no se admitían, no había posibilidad de abrir las escuelas y para evitar este mal, que nosotros juzgamos mayor hubimos de disculpar la existencia de otro, que todos con nosotros juzgaron menor.

Los locales, aunque deficientes é indignos de una capital de provincia, son capaces y no absolutamente recusables para 222 alumnos; así lo ha dicho en su informe el señor arquitecto provincial, pero el número de alumnos que se creen con derecho, y realmente lo tienen, á que el Ayuntamiento les facilite la enseñanza gratuita, que á la vez es obligatoria, excede con algunos cientos á esa cifra de 222 que pueden admitirse en los locales actuales.

¿Qué sucederá. volvemos á preguntar, en el momento que los señores profesores digan, que no pueden admitir más que 222 alumnos?

Que el Ayuntamiento se encontrará de nuevo con un conflicto de muy difícil solución, pero es necesario confesar que ese conflicto ha estado obligado á prevenirlo y á procurar evitarlo.

Y no se diga que ya está haciendo las diligencias para hacer locales de nueva planta, porque esto, que es necesario y plausible, exige mayor, mucho mayor espacio de tiempo del que la tolerancia, llevada á su último límite, puede permitir que las cosas sigan como en la actualidad.

Más amigos de evitar que de procurar y de abultar conflictos, nos pre-

mitimos recordar con toda clase de respetos al Ayuntamiento, que no puede perder un minuto sin que procure remediar el que se le viene encima. ¿Cómo?

Si en Soria no se puede arrendar, como creemos, un local donde estén las escuelas graduada, de niñas y de párvulos, mas la elemental de niñas, arriende otro para que en él se instale provisionalmente esta última escuela; haga con la mayor urgencia en los locales del Sr. Ruiz Lería las reformas que los técnicos y las señoras profesoras juzguen indispensables, y, entonces, cuando todos veamos que la Corporación se preocupa seriamente de este asunto, y que pone de su parte cuanto puede por resolverlo del mejor modo posible, entonces encontrará benevolencia en todos y podrá salir relativamente airosa de la difícil situación en que se encuentra, de lo contrario, le auguramos serios disgustos.

Soria no puede consentir que sus niños no reciban instrucción por falta de locales; Soria no puede sufrir que sus hijos estén amontonados en locales donde les falta el aire necesario y sobran otras cosas apropiadas para que pierdan la salud é impidan su desarrollo.

Notas literarias

¡Perdón...!

I
Quisiera que mi musa locuaz y venturosa trajera aquí los ecos de rítmica canción, y en alas de los vientos, viniendo presurosa, me diese en este instante fecunda inspiración.
Canciones saturadas de placida armonía y estrofas infinitas de gozo y de placer, con notas armoniosas de vida y de alegría, feliz hoy de su númer quisiera merecer.
Mas, ¡ay! que sólo sabe dictarme un triste (canto,

SEXTO ANIVERSARIO

La Señora

Doña María Benito Aceña

VIUDA DE D. SEGUNDO BARTOLOMÉ

falleció en Valdeavellano de Tera (Soria) el día 1.º de Septiembre de 1903

A LOS 70 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

D. E. P.

Su hermano, el Excmo. Sr. D. Ramón Benito Aceña; hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan á sus amigos se sirvan encomendar á Dios el alma de la finada.

El Excmo. Sr. Nuncio de S. S., el Eminentísimo Cardenal Arzobispo de Toledo y los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispos de Sevilla y Burgos y Obispos de Osmá, Córdoba, Sigüenza y Cuenca, tienen concedidas 100 y 50 días de indulgencias, respectivamente, á todos los fieles por cada misa que oyeren, Sagrada Comunión que aplicaren, parte de Rosario que rezaren, ó cualquier otro acto de religión ó caridad que practicaren en sufragio del alma de la difunta.



CUARTO ANIVERSARIO

LA SEÑORA

DOÑA SATURNINA GARGANTA GARCÍA-VINUESA

que falleció en Soria el día 3 de Septiembre 1905

Después de recibir los S. Sacramentos y la Bendición apostólica

D. E. P.

Su desconsolado esposo D. Francisco G. Manrique; su hija Justina; hijo político Luis Aparicio; nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes;

Suplican á sus numerosos amigos encomienden á Dios en sus oraciones el alma de la finada, por cuyo favor le viviran reconocidos.

Soria 30 de Agosto de 1909.

Todos los señores Sacerdotes que tengan á bien celebrar el Santo Sacrificio de la Misa en la ermita de Ntra. Sra. de la Soledad el día 3 del próximo Septiembre, de 7 á 11, podrán hacerlo y aplicarle por el eterno descanso de la finada.

sumida en honda pena, parece va á morir, y, oculta entre los pliegues de ajado y negro (manto, tan sólo hace la pobre gemir y más gemir...

II

¿No véis á vuestro lado de impia muchedumbre con furia asoladora las huestes avanzar, y, ciegas de coraje, llegando hasta la cumbre, querer hacer astillas el trono y el Altar?

Mirad, mirad sin humo las altas chimeneas, rendidas al empuje de cinica legión, mirad acobardadas las rústicas aldeas, mirad todo desierto de Oriente á Septentrion.

Mirad cual esa fiera la angusta Cruz arranca á golpe de piqueta estúpido y brutal, sarcófagos remueve con férrea palanca, y tumbas pisotea con aire bacanal.

Y allá en la selva inculta del Africa salvaje ¿no oís cual repercuten los gritos y la voz del hijo del Profeta que, lleno de coraje, persigue á los cristianos con impetu feroz?

Mirad, mirad su suelo teñido en sangre roja de intrépidos soldados, que son de España luz; mirad como sobre ellos el bárbaro se arroja, sus odios concitando feroz contra la Cruz.

¿No oís en sus montañas la sorda algarabía que anuncia á cuatro vientos su indómito furor, y el paso de guerreros allá, en la lejanía, sembrando por doquiera la muerte y el terror?

Por eso en este día mi musa está llorosa, sumida en honda pena y llena de aflicción; por eso no me envía feliz y venturosa los ecos mil alegres de rítmica canción.

¡Oh Dios de las justicias...! ¿Será que los delitos y excesos de mi patria provocan tu furor...?

¿Acaso sus pecados horrendos é infinitos merecen un castigo, llamándola al dolor...?

Perdónala clemente, y tiende desde el cielo sobre ella una mirada de tierna compasión; envíala un destello de amor y de consuelo... ¡Perdónala, Dios mío, perdónala á esta Nación!

A. ALPARGUE Y BLANCO.



Sección religiosa

Día 31, *Martes*.—Ss. Ramón Nonato cf., Vicente, Sabina y Cristeta, hs. mrs., la Translación de los Ss. Emeteria y Celedonio, hs. mrs., Domingo del Val, m., Teodoro, Rufina y Amia.—*La Misa y Oficio divino son de San Ramón Nonato, con rito doble y color blanco.*

SEPTIEMBRE.—Día 1.º.—*Miércoles*.—Ss. Gil, ab., Ana, profetisa, Sixto, ob. y m., Prisco, Vicente y Leto, mrs., Venera y B. Juana Soderini, vgs.—*La Misa y Oficio divino son de la Transverberación de Santa Teresa (fue el 27 de Agosto), con rito doble y color blanco.*

Día 2, *Jueves*.—Ss. Antolín, m., Esteban, rey, cf., Máxima, m., Evodio, Hermógenes y Calixta, hs. mrs.—*La Misa y Oficio divino son de San Antolín, con rito doble y color encarnado.*

En la Iglesia de San Juan, á las siete de la tarde, el piadoso Ejercicio de la HORA SANTA, ganando los asociados *Indulgencia Plenaria.*

Día 3.—*PRIMER VIERNES DE MES*.—Ss. Sandalio, m., Serapia, Basilisa, Eufe, mia y cps. vgs. y mrs., BB. Antonio Ixida, S. J. y cps. mrs. é Isabela, vg.—*La Misa y Oficio divino son de San Esteban, rey de Hungría (fue ayer) con rito semidoble y color blanco.*

En la Iglesia de San Juan, á las siete de la mañana, Misa de Comunión por el Apostolado de la Oración, y en la del Sagrado Corazón (Siervas de Jesús) á las seis de la tarde. Exposición de S. D. M. y el Ejercicio propio del primer viernes.

Cooperativa soriana de lechería.

Muchas y legítimas esperanzas hizo concebir á los verdaderos amantes de este país el anuncio de que pronto sería un hecho una sociedad cooperativa que permitiera la mejor explotación de leches, mantecas y quesos en nuestra provincia.

La idea fué acogida con entusiasmo y los ganaderos y otros sin serlo, veían la obra con satisfacción, por amor al país, y porque creían que el dinero que se colocara, había de dar buen interés, se proponían entrar en el negocio aportando su capital.

Acaso los primeros pasos se dieron con alguna precipitación, porque es lo cierto, que cuando todo el mundo creía que se estaban solo trazando las líneas de la constitución, nos encontramos con la sorpresa de ver nombrado un Consejo de Administración, y que en la estación del Ferrocarril estaba ya la mayor parte de la maquinaria que se necesitaba.

No fueron muy gratas estas sorpresas á la mayoría, pero se juzgaron pequeñas y no menguó el entusiasmo por la explotación de la nueva industria.

Pero las noticias publicadas en *La Cotización Española*, dando al capital y al negocio otras proporciones que las convenientes en un principio, nos obligaron á pedir algunas aclaraciones que juzgamos indispensables para que todos pudieran ver claro á dónde se iba y cómo se iba. Esas aclaraciones no vinieron, y ya parece que se ha legado al olvido el asunto, y que no se se piensa hacer nada para crear esa industria que tan halagüeñas esperanzas hizo concebir.

Nosotros, que no aprobábamos la tramitación que se estaba dando al asunto y que nos felicitamos de que no se haya realizado como se quería, vista la falta de claridad, decimos que será una gran desgracia para este país que se desista de un modo definitivo, y que es necesario que de nuevo se piense seriamente en organizar la explotación de leches, mantecas y quesos en Soria.

Para esto sería muy conveniente que alguien se pusiera al habla con D. En-

rique de Peñalber, dueño de la maquinaria que hay en la estación y que guiados todos de la mejor buena fé y en la seguridad de que no se ha de perder ni el tiempo ni el dinero que se emplee en estudiar y explotar el negocio, se viera el modo más fácil y mejor de hacer que sea pronto una realidad la nueva industria en Soria, que ha de reportar grandes bienes, especialmente á los pobres.

Dedicaremos á este asunto mayor espacio y procuraremos demostrar cómo es factible, y habla de ser de gran utilidad, el abandonar procedimientos rutinarios, y adoptar otros modernos para la explotación de mantecas y quesos que hablan de reportar mayores beneficios.

Cosas de Marruecos

EL TÍO DE LA BURRA

Bu h' mara (jamara).

(Conclusión)

Desde que Yilali el Roghi huyó de la cárcel de Mekinez, hasta su entrada de Argelia, pronunció sendos discursos en casi todos los pueblos que visitó, vaticinando el regreso de un libertador del pueblo oprimido, en plazo no lejano, y con fogosa y persuasiva elocuencia arrancó vivas en todos partes y consiguió simpatías y prosélitos contra el Majzen xerifiano que á la sazón, imponía grandes tributos y ordenaba y consentía inicuos atropellos en las vidas y haciendas de los creyentes, sobre todo en los que eran ó parecían sospechosos, diciéndoles además que eso era un castigo de Al-laj y de Mahoma, porque los pueblos que consentían dichos atropellos no eran dignos de la gracia divina; que el sultán Abd-el-Aziz estaba entregado en cuerpo y alma á los perros cristianos europeos, cuya maldita civilización y vicios, que les son anexos, estaba importando en la tierra santa del Profeta.

Yilali Zerhuni el (rog-gi), ó sea el tío de la burra (Bu H' mara) bu jamara, en su hégira (huida), parodiando á Mahoma, dejó grata memoria en los habitantes del Rif, desde el litoral hasta el Atlas, y no es extraño que á su regreso de Argelia y Túnez, en 1902, al grito de ¡por el Islam y la integridad de Marruecos! (men el islam in el tucá men marraquex) levántase en armas a los rifeños y montañeses y se hiciera dueño y señor de aquel territorio titulándose pretendiente al trono de sus mayores; más por las pruebas de desagradecimiento que dió, olvidándose siempre de los que le habían prestado buenos servicios y hasta salvado la vida algunas veces, se creó muchas enemistades y desconfianzas, dándole el sobrenombre de «El Desagradecido» (el kelil el jéir).

El pseudo sultán Mohamed Yilali entro en Uxda en 1902, montó en una jamora (burra) centenaria, y garrote en mano se dirigió hacia Occidente el Rif, donde recogió dinero, compró armas, municiones y bagages, y organizó su mehallá (mejalla, columna de ascaris, soldados) y jefes (caides), que aumentaba considerablemente, para efectuar incursiones á territorios enemigos y asaltos ó sorpresas á poblados poco adictos, imponiendo fuertes tributos y haciendo esclavos en rehenes, y otras veces disminuía su harca (jarca) para no mantener á tanta gente, aunque la tenía siempre como sierva, á su completa disposición, hasta unos 80.000 hombres.

En los interregnos de aquella guerra civil, y como buen abdal-lag (siervo de Dios), se casó cuantas veces quiso con las moritas más hermosas de la comarca y sus contornos, incluso con una hija del Xej Hach Mohamed, hombre rico y de gran influencia entre los Beni-Quieton y Beni-Uyú de Gaiátsa, pues decía y repetía con frecuencia, que era príncipe xerifiano, escapado de la alcazaba de Mekinez, donde el sultán usurpador de su trono le tuvo preso bastante tiempo, después de haberle quitado sus derechos á la herencia de Muley Hassan, y apoyaba estas patrañas con las cicatrices que aún tiene en los tobillos y que se le hicieron con los apretados grilletos que le mandó poner el visir, cuando no era más que escribiente y conspirador: así fué, que los principales moros, creídos en las cosas que Yilali les contaba, y condolidos de las torturas que sufrió en la prisión, acordaron ayudarle para que fuera el sultán verdadero, proclamándole en Taza, ciudad que le abrió las puertas de par en par.

Las tropas que Abd-el-Aziz envió varias veces contra el Roghi fueron todas batidas y derrotadas por las del pretendiente, que las persiguieron hasta cerca del río Sebú (uad el Sebú); en su vista el Majzen reunió un ejército de 30.000 combatientes, y con el sultán Abd-el-Aziz en cabeza, avanzó sobre Taza, tomando la ofensiva contra Yilali Zerhuni, quien después de varios combates parciales, generalmente de dudoso éxito para ambos contendientes, atacó una noche por sorpresa el campamento del sultán y se apoderó de todo el material de guerra, tiendas, vituallas y prisioneros; hizo muchos muertos y heridos y huir al sultán á una de caballo con unos cuantos que

le acompañaron de su guardia negra, entrando en Fez más muerto que vivo, pues el caso no era para susto de menor importancia.

Si el Roghi entonces se hubiera dedicado á la persecución, hubiera entrado también triunfante en Fez, de grado ó por fuerza; pero el dulce sabor de la victoria y del rico botín ocupado le impidieron terminar la obra regeneradora que se había impuesto, pues la enorme derrota de los xerifianos del Sarb y de Marraquex, tenía poseídos á éstos de verdadero pánico, toda vez que la dispersión fué completa.

Terminada tan horrenda degollina nocturna, los vencedores, ebrios por tan fácil victoria, jicos de botín de guerra é indisciplinados, marcharon á sus pueblos, montañas y aduares, proclamando al nuevo sultán que tal victoria les había proporcionado, con la ayuda ¡es claro! de Al-laj, y de su Profeta Mahoma, pues ocuparon fusiles, alfanjes, cañones, caballos, camellos, municiones de boca y guerra en abundancia suma, el tesoro imperial y hasta el harem de campaña.

A los quince días da aquella derrota, el Majzen, viendo la pasividad del Roghi, que se durmió en los laureles conquistados, envió nuevamente al sultán con otro ejército para recoger del lodo el honor perdido, que encontró á su vez en el campamento del pretendiente, atacándole con toda la decisión y energía de la vida ó la muerte, y después de una batalla de varias horas, Abd-el-Aziz ocupó el campamento, recuperó sus cañones y parte de los efectos de guerra que había perdido en Bu-Haban (jaban), sita entre Taza y el río Sebú.

El Roghi, por su parte, se retiró á Taza, en cuyos alrededores sostuvo algunos combates parciales, hasta que Uxda fué ocupada por los franceses, y entonces el pretendiente abandonó provisionalmente la zona Norte de Marruecos por... y se trasladó al Mediodía, donde al parecer vaga por el yebal (montañas).

Hoy se susurra que el Roghi está ó no está en inteligencias con el sultán Muley-Hafid (jáfid), el místico...

Y lo que fuera sonará, que no será, poco. La olla podrida de Marruecos empieza á hervir ahora, y como u'io solo no se le va á comer...

A. SERRA ORTS.

20-4-909.

El abastecimiento del Ejército

(CONCLUSIÓN)

No es modo de pavo, por lo tanto, el hacer vivir á 30.000 hombres en un país sin recursos; por lo que no puede menos de maravillarse que algunas gentes crean que las marchas y los movimientos de avance se efectúan sólo con echar á andar la Infantería y la Artillería, sin percatarse de que todo general previsor, antes de mover sus fuerzas, debe asegurarse sus líneas y medio de aprovisionamiento, so pena de caer la guerra á la cubana, en la que cuando se acababan las raciones que el soldado llevaban consigo se volvía la trozada á sus cantones, dejando sin terminar la operación comenzada. ¿Es de creer que los que anhelan la toma inmediata y rápida de Zeluán, por ejemplo, se dieran por satisfechos con que bombardeásemos la alcazaba y tornásemos tranquilamente á Melilla por falta de medios para seguir allí sosteniéndonos?

Pero con las municiones de boca no se hace sólo la guerra; el elemento principal activo, ofensivo y defensivo de ésta es el fuego de la Infantería y de la Artillería, lo que exige cartuchería y proyectiles: de la primera, un cuerpo de Ejército de 30.000 hombres requiere, al menos, además de los que el soldado conduce consigo, 36.000 cartuchos por compañía y otros 36 mil de repuesto de batallón, dos millones de repuesto de brigada y otros dos como repuesto divisionario. Y sólo con estas cifras, que apenas bastarán para dos ó tres días de combate reñido, nos encontramos con que hay que conducir unas 15.000 cajas de cartuchería Muisser, que á 50 kilogramos cada una pesan en total 750.000 kilogramos, y reclaman 7.500 cargas.

Vienen después las ametralladoras, á las que no les pondremos más que 10.200 disparos á cada una en 1.º y segundo escalón, y otros tantos en divisionario en total 400 cajas de á 1.200 disparos, que pesan 20.000 kilogramos y piden 207 acémilas de carga.

Queda, por último, la Artillería, y en ella vamos á prescindir de toda la de posición y de la rodada para no recargar el cuadro; pero aunque sólo nos limitemos á la de montaña, que nosotros vamos á poner que 200 cajas por grupo, y otros 200 por brigada, y 400

al mínimum en la columna divisionaria?

De modo que sólo las municiones de guerra representan 900 toneladas de peso, con una columna de 9.000 mulos para su conducción á lomo, y si sumamos estas cifras con las de las municiones de boca, calculadas sólo para un día, nos encontraremos una masa total de 1.300 toneladas en 13.000 cargas.

Y si pusiésemos en columna de á cuatro estas 13.000 cargas de municiones de boca y guerra, ocuparían desde el Hipódromo hasta bastante más allá de la Puerta de Toledo, cubriendo todos los paseos de la Castellana, Recoletos, Prado y rondas.

—Pero al menos—dirá el abrumado lector—ya con eso está todo.

Pues no lo está aún, porque esos 80.000 hombres necesitan, además, su tren de equipajes para la oficialidad y cuarteles generales, un repuesto de vestuario, y si las tropas han de acampar, otro tren de material de campamento, de cuya cuantía se puede formar idea sólo con decir que se necesitarían 2.000 tiendas á 100 kilogramos de peso cada una.

Me parece, pues, que basta fijarse en estas cifras, apuntadas á vuela pluma, para que el público no impresionable comprenda que las operaciones militares, tan impacientemente esperadas á veces, necesitan ir precedidas de laboriosísima preparación que ni se realiza en ocho ó diez días ni con la facilidad que algunos suponen.

Ahora bien: si la guerra se hace en mangas de camisa, se come y se bebe donde se puede (y en el caso presente no hay de qué comer ni beber en parte alguna como no se lleve), se tira hasta que se acaba la cartuchera y se echa luego mano á la navaja ó se ponen los pies en polvorosa, sobran todas cargas, todas las municiones y todo plan de operaciones, aunque las consecuencias sean que la potencia militar de un país quede á la altura de la de las hordas rifeñas que de esta manera se batan.»

Noticias.

Varias.

Suscripción patriótica

Cantidades recaudadas por la Tesorería.

Del Ayuntamiento de Los Rábanos, pesetas 55; id. de Tajueco, 22; id. y vecinos de Alaló, 20; id. y id. de Cabreriza, 20; id. de Navalcabailo, 50; id. de Narros, 10; id. de Lang de Duero, 30; id. y vecinos de San Esteban de Gormáz, 178; recaudado por los vecinos de Salduero, 327; id. de Tardelcuende, 24'30; id. id. Osonilla, 21; id. id. Cascajosa, 3'80; id. id. Narros, 18'37; D. Ciriaco Gómez, 10; id. Félix Gómez, 5; recaudado en cuantía pública por la Sociedad de Dependientes de Comercio y *Lira Numantina*, 238'51; producido líquido de la función celebrada en el teatro Principal de esta capital la noche del 21 del corriente, 428'45.—Recaudación total hasta el día 27 inclusive, pesetas 10.779'23.

La marcha de los nuevos soldados.—Animadísimo, como nunca, estaban los andenes de la estación el sábado último. Allí estaban todas nuestras autoridades, el Sr. Gobernador civil, el Militar, el Sr. Abad de la Colegiata, Diputados provinciales, Concejales del Ayuntamiento, representaciones de la Cruz Roja, de la suscripción patriótica, de la prensa y una muchedumbre inmensa de todas las clases sociales, que, animadas del mayor entusiasmo patriótico, acudían á despedir á los excedentes de cupo, llamados últimamente á filas.

Los nuevos soldados penetraron en el andén y fueron aclamados á medida que ocupaban el coche para ellos designado.

Los vivos á la Patria, al Ejército, á los valientes soldados españoles, etc., se sucedían sin interrupción, y los soldados contestaban con vivos á Soria, á las autoridades, etc., estableciéndose una corriente de simpatía y de cariño, impenetrado del santo amor á la patria querida, cuyo honor y gloria iban á defender los nuevos soldados.

Cuando ya estaban instalados en el coche, les dirigió breves palabras el capitán señor La Torre, que les acompañaba hasta Burgos, y anunció que no pudimos oírlos por el gentío inmenso allí aglomerado, en ellas debía vibrar el entusiasmo del bravo oficial, porque los soldados le aclamaron cuando terminó.

Antes de marchar fueron entregadas á dicho señor La Torre, 50 pesetas, para que las repartiera entre los soldados.

Al ponerse el tren en marcha se repitieron los vivos, y en los rostros de los soldados se reflejaba la franca alegría y serenidad con que

español sabe cumplir sus deberes, cuando la patria lo demanda.
 Vayan con Dios los jóvenes soldados, y nosotros elevaremos al cielo nuestras humildes súplicas para que vuelvan a sus hogares llenos de salud y con la satisfacción en la conciencia de haber cumplido los deberes que el patriotismo reclama.

— **La sesión del viernes en el Ayuntamiento.** Presidiendo el Sr. Alcalde se reunió la sesión a la que asistieron todos los concejales, excepto los señores Gil, excusado por enfermo y Jodra.

Aprobada el acta de la anterior, se dió lectura a una comunicación del señor Delegado de Hacienda, nombrando interinamente Recaudador de Contribuciones de la Zona de Soria a D. Nicolás Hernández Arribas y auxiliar a don Manuel Marrón, quedando enterados.

Se leyó otra del Sr. Gobernador civil ofreciendo la Banda de música del Hospicio de esta ciudad, reforzada con algunos individuos del Hospicio del Burgo, según el acuerdo adoptado por la Diputación provincial, acordándose aceptar el ofrecimiento y dar oficialmente las gracias.

Los señores Vicén, Robles y Alvarez, presentan una proposición para que se construya una plaza de abastos, la que después fué discutida con gran extensión, terminando por retirarla sus autores.

Se acordó desistir, por ahora, del recurso de alzada que se pensaba interponer contra la R. O. en el asunto de la Mancomunidad, pues el Sr. Abella, indicaba en su escrito que en la instancia presentada faltaba el informe de los tetrados. Votó en contra el Sr. la Orden.

— El jueves pasado unos viajeros del tren de la tarde, al hacer en Oscurita el cambio para tomar el tren que se dirigía a Valladolid, dejaron olvidado en el coche de la línea de Soria un bulto de ropa, que fué recogido por los empleados de la línea, hasta que los dueños han preguntado por él, a quienes ha sido entregado intacto.

Nos place el hacer constar esta conducta honrada, no sólo para que sirva de ejemplo, sino para desvanecer ese rumor tendencioso de que en el tren se roba mucho.

Se aprobaron diferentes cuentas.
 Se acordó pedir autorización a la Capitania general para continuar las obras en el cuartel de Santa Clara, considerando las que faltan por ejecutar como continuación de las emprendidas, al efecto de ser habilitado para la instalación de las tropas que habían de venir a los ejercicios de tiro.

Se aprobó la liquidación de las obras de la presa del Molinete con el voto en contra del Sr. Urraca.

El Sr. La Orden presenta una proposición acerca de la Urbanización del paseo del Espolón, cuya discusión se aplaza, a propuesta del Sr. Alcalde, porque un Sr. Concejal, ausente, está interesado en tomar parte en ella.

Terminada la orden del día, el Sr. Sanz pregunta a la Alcaldía por el estado del Hospital de peregrinos, contestando el Sr. Ropero que actualmente se está tramitando de acuerdo con la Diputación, y mientras tanto se acordó girar una visita para habilitar inmediatamente el actual local.

— Anoche, en carruaje particular, llegaron del Burgo de Osma, los jóvenes Luis Ayuso, Hermilio Pascual, Primitivo Mora y Agustín del Pino, en comisión de la juventud de aquella villa con objeto de solicitar del señor Gobernador civil el correspondiente permiso para tener una becerra en la plaza de toros de dicha villa el día 8 del próximo Septiembre, cuyos productos se destinarán a socorrer los soldados y sus familias.

Obtenido el permiso desean comprar tres novillos de Valonsadero, cuya bravura es ya proverbial en la provincia.

Desearnos a los simpáticos burgenses feliz éxito en sus gestiones.

— **De caza.**—Con arreglo a la ley de Caza de 16 de Mayo de 1902, desde 1.º del próximo Septiembre queda levantada la veda en toda España, excepto en las provincias del litoral cantábrico, incluso las cuatro gallegas, donde no termina hasta el 15 de Septiembre.

El período de la caza libre, dentro de las prescripciones de la ley y su reglamento, se prolongará hasta el 15 de Febrero del año inmediato.

— Han sido adjudicados al presidente de la sociedad de Cazadores de Soria, D. Marcelino Pérez, por cinco años, en la cantidad de 750 pesetas, los aprovechamientos de caza del monte Valonsadero de esta capital.

— Habla muy alto en honor de la Religiosidad del pueblo soriano la devoción a la Virgen de la Soledad, cuya capilla se vé tan frecuentada a todas horas del día y durante las primeras de la noche; por esto es de lamentar que los fervorosos fieles se vean interrumpidos en sus oraciones los Domingos y días festivos con la instalación de un organillo que, ejecutando piezas bailables, atrae a su alrededor el bullicio de gente y chiquillos que con sus expansiones arrinan la natural algarabía imposibilitando el recogimiento religioso.

Teniendo tan grande extensión los paseos del alto de la Densa, ¿no podrían los del organillo elegir otro lugar algo más distante de la capilla de la Soledad.

— El jueves llegaron del Hospicio del

Burgo de Osma, 9 asilados, que vienen a reforzar la banda de música provincial.

— **Colegio del Sagrado Corazón.**—Este Colegio, dirigido por las Hijas de la Caridad, reanudarán sus clases el día 1.º de Septiembre.

Aunque es de suponer que todos los párvulos y niñas que deseen ser educados en dicho Colegio, estarán vacunados, se recuerda a los padres esta obligación, por pedirlo así la legislación vigente, que como es sabido tanto importa cumplir, para preservarlos de la terrible enfermedad.

— Ayer, en el tren de la mañana, llegó de Valladolid, el magistrado de aquella Audiencia don Gabriel de la Escosura con objeto de pasar el día con su íntimo amigo don Bernardo Sanz Zornosa. Por la noche regresó a la ciudad del Pisuerga, habiendo aprovechado las breves horas que permaneció en esta capital, visitando sus monumentos, de los que llevó gratísima impresión.

— Las últimas palabras pronunciadas por uno de los ajusticiados en Monjuich fueron las siguientes, que merecen ser meditadas.

«Voy a morir y lo tengo merecido, hombres como yo no hacemos en la sociedad más que envenenarla, y justo es que se libre de nosotros.»

El desdichado vió claro y se arrepintió cuando ya había causado mucho mal.

Que haya sido sincero su arrepentimiento y Dios haya tenido piedad de él.

— Vacante por defunción de D. Pedro Martínez Landa el cargo recaudador de contribuciones de esta Zona, son muchos los aspirantes y todos muy dignos de ocuparlo.

Suponemos que los políticos se verán asediados por los solicitantes y sentimos que tengan que ser muchos los descontentos, puesto que uno solo ha de ser el agraciado.

De sociedad

Ha regresado de su excursión a Vsideavellano de Tera la Srta. Balbina Pastor.

— Han salido para Toledo, el Notario de aquella capital D. Luis Manrique, después de haber pasado una temporada en el Valle.

— Para Madrid, D. Dionisio Delgado y familia.

— Para Orense, D. Mario Fábrega.

— Para Santa María de Huerta, el Excmo. señor D. Juan Catalina y señora.

— Para San Esteban de Gormáz, doña Francisca Antón é hija, después de haber visitado a su hija y hermana respectivamente, religiosas en el Convento de Carmelitas de esta ciudad.

— Para Almazán, D. Enrique Montañés.

— Para Badajoz, con objeto de posesionarse de su destino de Magistrado de aquella Audiencia, el que era Teniente Fiscal de la de esta, D. Matías Molina.

A todos felicísimo viaje.

Han llegado:

De Madrid el Secretario del Sr. Conde de Pinofiel, D. José Liesera, señora é hijos que han salido para la finca de Sinoba. De Reus: D. Angel Coballes, Interventor de la sucursal del Banco de España en esta capital.

— De Deusto (Bilbao), de paso para Valdeavellano, D. León Crespo, señora é hijos.

— De Arnedillo para el Royo, D. Bernardino Brieve.

Reciban nuestra cordial bienvenida.

Enfermos

Se halla bastante aliviado de la enfermedad que le aqueja nuestro querido amigo don Herminigildo Giménez. Mucho nos alegramos, y continúe el alivio.

— **Nacimientos.**—La esposa del empleado de la línea del ferrocarril, don Enrique Montañés, ha dado a luz una niña en la villa de Almazán.

Madre é hija se encuentran bien. Nuestra enhorabuena.

Carta de Melilla

Por correo del corresponsal de «Prensa Asociada» Sr. Urbano.

Melilla.—Se asegura que tres importantes kábilas que habían prestado sus condngentes a la harka se han retirado convencidos de la imposibilidad de triunfar en la actual contienda. El entusiasmo de los exaltados va decreciendo a la vez que aumenta la desconfianza en los jefes. Estos recurren a toda clase de medios para impedir que la desanimación cunda entre los kabileños. Un caracterizado africanista me asegura que la situación actual es favorable a los propósitos de España. Convencidos los moros de que nuestra nación cuenta con medios sobrados para mantener las ocupaciones realizadas, cree mi interlocutor que el resto de la campaña constituirá una serie continuada de triunfos para las armas españolas.

Me han dicho que ayer vinieron a esta plaza dos caracterizados káides dispuestos a conferenciar con el general Marina, para pedirle la paz. No

pudieron cumplir la comisión por hallarse el general en La Restinga. Parece que traían la representación de kábilas muy importantes.

Con el regimiento de León, ha marchado a Cabo de Agua una batería Schneider. Ambos se unirán a la columna Aguilera que acampa en el zoco El Arba.

Esto tarde una lancha tripulada por dos marinos del vapor «Siglo» ha volcado a impulso de una ola. Salió un bote de la compañía de mar salvando a los naufragos. El temporal arrojó la lancha a la playa de Triana. A última hora de la tarde el temporal tiende a ceder.

A las cinco de la tarde regresó el convoy protegido por fuerzas de Sabya. Los moros le hostilizaron. Tuvimos un herido grave y otro leve. Al oscurecer vieron en la cañada del Lobo grupos de moros que pretendían internarse en Mazuzá, y las baterías de Camellos y del Hipódromo rompieron fuego contra ellos; algunas bombas explotaron cerca de los moros que se internaron abandonando algunos cadáveres. Las últimas noticias de Cabo de Agua acusan tranquilidad; durante el día oyéronse algunos disparos hechos por las kábilas que hufan temerosas de los castigos de la columna Larrea. Un vendedor de *El Telegrama del Rif*, llegó hasta la segunda caseta para expender los periódicos, y cuando entregaba un ejemplar a un oficial del regimiento de Melilla, un proyectil enemigo rompió el periódico. El vendedor y el oficial resultaron ilesos.

Los roghistas desmienten la captura del Roghi cerca de Fez por los imperiales y creen que se trata de un ardid de Muley Haffid para calmar los agitadores.

El temporal ha cortado las comunicaciones marítimas con La Restinga y Cabo de Agua.

Censúranse las impacencias de la prensa de la península, por el retraso en empezar las operaciones en gran de escala.

La cantinera del batallón Alfonso XII recibió una tarjeta postal firmada por una mujer residente en Yecla aconsejándola que organice una guerrilla de mujeres. La desatinada idea se ha reído mucho.

En previsión de lamentables equivocaciones, se ha prohibido a las barcas que se dedican a la pesca, el que la efectúen durante la noche cerca de La Restinga.

Los moros remontaron hoy una cometa descomunal imitando a los globos cautivos.

Por telégrafo

Madrid 30 (10,10)

El patriotismo

Según noticias recibidas ya de la mayoría de las provincias, la concentración de los excedentes de cupo llamados a filas se ha verificado sin incidentes.

BAÑOS NUEVOS DE FITERO (NAVARRA) SOCIEDAD ANÓNIMA

Aguas termales, clorurado-sódicas, ferruginosas-fosfatadas de 48 grados de temperatura.

Son eficacísimas para la curación del reumatismo, gota, artritis de todos géneros, padecimientos de los huesos y articulaciones consecutivas al traumatismo, el escrofulismo, catarros crónicos de todas las mucosas, enfermedades nerviosas, anemias y clorosis, parálisis de origen cerebral y periféricas, etc., etc.

Temporada oficial, de 15 de Junio a 30 de Septiembre.

Las grandes reformas ejecutadas en el presente año en este balneario, le colocan a la altura de los mejores de España, tanto por lo que se refiere a la instalación hidrotermal, como a los servicios del hotel. Aplicación del masaje en el tratamiento por dos acreditados profesores de ambos sexos.

Excelente servicio de mesa en restaurant y mesa redonda. Espaciosas y bien amuebladas habitaciones de varios precios. LUZ ELÉCTRICA. OFICINA TELEGRÁFICA DENTRO DEL ESTABLECIMIENTO. Capilla con servicio diario de culto.

El viaje se hace en tren hasta Castejón (línea de Bilbao a Zaragoza y de Alsasua a Castejón) y desde aquí hasta el balneario en MAGNÍFICOS AUTOMÓVILES, que hacen el recorrido en una hora escasa.

Para más noticias, dirigirse al administrador del Establecimiento.

¿Habrá consejo?

Se espera que hoy se celebre consejo de Ministros.

¿Nos dejarán?

Niégase la existencia de la influencia extranjera que, según rumores, trataba de coartar el desarrollo de nuestra campaña en Melilla.

El exinfante

Se asegura que el exinfante D. Alfonso de Orleans ha solicitado ir a Melilla como soldado voluntario.

Un arrependido

Telegrafían de Barcelona, que el jefe sedicioso Antonio Malet, antes de ser fusilado, recibió con fervor los santos Sacramentos, arrepintiéndose sinceramente de sus crímenes.

Crueldad sectaria

De Valencia comunican que el padre de Blasco Ibáñez quiso morir cristianamente, pidiendo los sacramentos. Los llamados sus amigos impidieronlo.

La familia trata de ocultar crimen tan nefando.

—Las máquinas del periódico *El Pueblo*, han sido selladas por orden de la autoridad.

Noticias de la guerra

Melilla.—Han zarpado para Cabo de Agua el *Carlos V* y el *Osado*.

—La columna del coronel Larrea detuvo a los principales promovedores del motín.

—Ha llegado felizmente el convoy de la Restinga.

—Confírmase que la harka se repliega hacia Nador por orden recibida del jefe Chaldy.

PRENSA ASOCIADA

En el hogar

La traidora dos primera de la infame sedición nunca hará prima tercera en el soldado español por eso se bate en todo con indomable valor.

Solución a la anterior: VENTANA.

ANUNCIOS

COLEGIO DE LOS HERMANOS MARISTAS GALATAYUD

Fundado en esta ciudad desde hace cinco años este Colegio, no ha cesado de ver aumentar el número de sus alumnos.

Los estudios abarcan 1.ª y 2.ª enseñanzas, clases de Comercio, idiomas, etc.

Se admiten internos, medio-pensionistas y externos.

Últimos exámenes oficiales.

Maticulas de honor.....	26
Sobresalientes.....	98
Notables.....	81
Aprobados.....	60
Suspensos.....	7

—21—

Guía de Soria y su provincia

Se vende, al precio de DOS PESETAS, en la librería de TIERRA SORIANA.

Tip. TIERRA SORIANA, de J. Sáenz.

Nicasio Ruiz

60, Collado, 60
SOMBRERERIA
SORIA

Surtido completo en sombreros hongos y flexibles, últimas novedades.—Gorras de viaje y de fantasía, desde 1 á 4 pesetas.

Para señores sacerdotes surtido completo en sombreros de teja, gorros fiadores, bonetes, etcétera.

Se reciben encargos á la medida servidos á las veinticuatro horas.

ESMERO, PRONTITUD Y ECONOMIA

Esto se demuestra con las obras.

LA POSITIVA

GRAN ZAPATERIA

de Francisco Modrego

Tengo el gusto de poner en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general que esta verdadera Zapatería de MODREGO, que estaba instalada en la esquina de la calle de la Claustrilla se ha trasladado á la calle del COLLADO, 70, donde estaba la antigua sombrerería de Hilario Blasco, donde encontrarán, como siempre, un abundante surtido de calzado de todos clases, todo construido en mis talleres por oficiales de primera.

Especialidad en calzado de lujo

El que quiera ir bien calzado y no tener callos, que visite este establecimiento y apreciará las últimas novedades conocidas hasta el día. No equivocarse con alguno que vende con el mismo nombre.

COLLADO, 70.—SORIA

Hemoglobina Líquida Dr. GRAU

La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es un medicamento infalible para curar la anemia, palidez, clorosis y pobreza de sangre. Favorece muy eficazmente el desarrollo de las jóvenes.
La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es inalterable por su manera especial y elegante de estar envasada en tubitos esterilizados y perfectamente cerrados.
La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es de resultados positivos y constantes en la anemia, clorosis, linfatismo, escrófulas, menstruaciones difíciles y dolorosas en todas las enfermedades, cuyo origen es la debilidad y pobreza de sangre.
La Hemoglobina líquida Dr. Grau, usándola en la edad del crecimiento, facilita y regulariza los periodos de las jóvenes, contribuyendo á su completo desarrollo.
La Hemoglobina líquida Dr. Grau, por su poder tónico y excitante sobre los nervios, es de inmejorables resultados en la neurastenia, insomnio, vahidos, dolores de cabeza.
La Hemoglobina líquida Dr. Grau, tiene una acción pronta, enérgica y rápida, y por su poder nutritivo tonifica y fortalece las funciones de la vida, no teniendo rival para normalizar las pérdidas de sangre por hemorragias en las parturientas.
La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es de resultados admirables en el desarrollo y crecimiento de los niños cuya constitucion es débil y raquítica.
La Hemoglobina líquida Dr. Grau, no produce perturbación al estómago, ni irritaciones, ni estreñimientos, como acontece casi siempre con los demás preparados ferruginosos. Es el principio ferruginoso natural de la sangre contenido en los glóbulos rojos de la misma, á los cuales imprime el color y la acción fisiológica. Se toma antes de las comidas, disolviendo el contenido del tubo en dos cucharaditas de agua azucarada.

La Hemoglobina líquida Dr. GRAU

ha sido aprobada por la Real Academia de Medicina y Cirugía de Barcelona, Premiada con Medalla de plata por el Colegio de farmacéuticos de Barcelona. En la Exposición internacional de Viena de 1905 ha obtenido la más alta recompensa, ó sea Medalla de Oro é Insignia de Honor. En la Exposición Hispano-francesa de Zaragoza le ha sido otorgado Diploma de Honor. De venta en Soria: Farmacia y Droguería de D. José Morales Orantes, Collado, 6



ÓPTICA

Relojería y taller de

H. Pastora.

Concesionario de dos Patentes. Corresponsal de la Compañía Francesa Gramophone y relojero del Ferrocarril.

Collado, 25 (soportales)

Nada más á propósito para amenizar las veladas que se celebran en muchos pueblos, que un Gramófono de esta casa, que después sesorteate entre los concurrentes.

Ferretería y taller de Cerrajería

DE

CLAUDIO ALCALDE

El más antiguo y acreditado de esta provincia
Plaza de Acaña, 16, y Marqués del Vadillo, 4.—SORIA

Fábrica de Jabón de todas clases

Premiado con dos medallas de oro y plata

Fábrica de Lejía líquida

Para el colado y saneamiento de la ropa.

Almacén de Coloniales

para la venta al por mayor, rebajando los derechos de Consumos á todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.

Pedro Llorente

ESTUDIOS, 2 y COLLADO, 21
SUCURSAL: Plaza de Acaña (antes Herradores), 15.—SORIA

Chocolates Llorente Marca "El León,"

Premiados últimamente en Zaragoza con Medalla de plata.

La gran aceptación de estos chocolates es consecuencia natural de su esmerada fabricación, hecha á la vista del público.

El que no haya probado el CHOCOLATE LLORENTE, marca EL LEON, se le invita á que lo pruebe y se convencerá de la superioridad de sus clases.

El «Chocolate Llorente» es el mejor de todos

Esta casa ha obtenido cuatro recompensas industriales, confirmando así la bondad de sus productos que elabora.

Gran comercio

DE

Tejidos nacionales y extranjeros

DE

José Ropero

Calle del Collado, 61.—SORIA

Inmenso surtido en toda clase de artículos.

Especialidad en géneros blancos de hilo y algodón.

Casimires, Tricots, Merinos, Lanas, etc., tanto para caballeros como para señoras.

Collado, 61.—Soria

Esquina á la plaza de S. Esteban

Tierra Soriana

Imprenta y Librería de José Sáenz

En este establecimiento encontrará el público un gran surtido en objetos de escritorio y en librería, en condiciones muy económicas.

Impresos de todas clases, con gran perfección y economía.

COLLADO, 9, SORIA

EL PROGRESO

Antigua zapatería de Lapuente y Modrego, hoy de

Juan Lapuente

Collado, 86 y 88. Soria

Esta antigua y acreditada zapatería es la misma que por espacio de 20 años ha venido conociéndose por el público bajo la razón social de LAPUENTE Y MODREGO, y que en lo sucesivo y con motivo de la disolución de la antigua Sociedad será solo de JUAN LAPUENTE por ser éste quien se ha hecho cargo de todos los negocios y asuntos de la misma. Así pues, cuantos encargos quieran hacerse á esta antigua casa se dirigirán todos á mi nombre, pues el socio Modrego, dejó por completo de pertenecer á la misma, por lo que en lo sucesivo tiene el gusto de ofrecerse solo

Juan Lapuente Muriel

GRAN TALLER DE

ENCUADERNACION

Se hace toda clase de trabajos en rústica, cartón, holandesa y piel, confeccionados lujosamente y á precios sumamente económicos.

Se garantizan todos los trabajos que se hagan en esta casa.

MANUEL GUZMAN

Premiado con Diploma de cooperación en el Ateneo Instructivo del Obrero (Guadalajara)

No equivocarse.—Ferial, 2.—Soria

Juan F. Muñoz Pabón, Pbro.

JUSTA Y RUFINA

triarcas de la escuela Sevillana legaron á los siglos con sus nimbos de pedrería, sus místicas actitudes y sus fondos de oro. Para casarse Justa desde luego. ¡Con los ojos cerrados!

Pero... como él andaba á caza de cosa muy distinta, y la dama de Rubens, Rufina, sobre ser de «primera...» Oye, lector amigo, me da miedo del giro que van tomando las ideas de este cerebro... ¿Te parece que nos vayamos? ¡Anda, sí, vámonos! Somos har-to honrados nosotros, para poder avenirnos con tan infame y canalesco modo de discurrir.

Ya te lo dije á los comienzos de este libro y tú no paraste mientes en ello: ¡Paco Góngora no tiene corazón!

XVII

En que se hace por cobrar el piso á Paco Góngora.

—Buenos días, Carmen.

—Ven con Dios, mi arma.

—¿Sabes ya algo por fin?

—Ni tanto asina—y la Calandria unió las uñas de los dedos pulgar é índice de la mano derecha.

—¡Por vida del...—Respondió Don Bartolo contrariado:—¡Y no habrá modo de que te entáres? Porque tanta reserva va ya picando en historia.

—Y si no para en casa, ¿qué le jago?

Figúrate que van ya dos noches que no viene á dormir. A eso de las cuatro de la madrugada es cuando viene, y pa eso se acuesta en cuanto llega. Se levanta á las siete y se naja enseguida. Güerve á las tres ó las cuatro de la tarde á escabezárse er sueño, y güerve á salir pitando en cuanto se espabila: dos días lleva ya con este tejemaneje. Lo

peo es que no come aquí: que si come-ra, ya yo le sacaría jasta los jigaos, mientras le andaba ar reó.

—Pero ¿qué es lo que hace de noche?

—¡Po pelá la pava, que se las pela!

¡Mía que eso tiene mucho que sabé!

—Pero ¿con quien?

—Po, hijo, con su novia, por una de las ventanas de la casa 'er Duque.

¡tienes unas preguntas!...

—¿Y tú lo has visto?

—Po nó que nó. ¿No sabes tú que yo soy como el ojo 'e Dió que tó lo ve?

—¿Y de verdad que no sabes con cuál de ellas?

—¡Hijo! pero que retestarúo te pones ¿no te he dicho que nó una y mir veces?... ¡Mía, Bartolo! ¿por qué no jaces una cosa?

—¿Cuál?

—Dí tú con otros pocos á cobrarle er piso y meté el ojo.

—¡Carmensilla, has dado el gran golpe!

—¡Po ya lo creo que sí! Dejarse dí por la calle Reá pa abajo como quien no quíe la cosa. Llegá junto á la ventana como pa peirle candela, y... ¡guipá, hijo, guipá! que paece que estás en Gilena de güerta de Belén: no creas,

yo también tengo ganas de salir e-duas de una vez.—

Y cuando hubieron sonado las doce de la noche en el reloj de la Iglesia y las puertas de las casas del pueblo se hubieron ido cerrando unas tras otras Don Bartolomé, que estaba en su despacho del ayuntamiento, llamó al alguacil que fumaba en la puerta con los canticulares (así se llamaban los dos municipales que había en Cascotes) y mandándole conducir á su presencia los dos empleados, aludidos, dijoles, cuando estaban los tres, gorra en mano, delante de su bufete.

—No tengo chispa de sueño esta noche y quisiera que echáramos una cana al aire.—

Movimiento de sorpresa en los subalternos que jamás han merecido de Don Bartolo otra cosa, que miradas de soslayo y apóstrofes de cuartel.

—Pues sí—siguió diciendo el secretario de la localidad:—he pensado que vayamos á cobrarle el piso á ese forastero que está parando en casa de la Calandria y que disen que es novio de una de las de la casa del Duque. Con-que vámonos los cuatro en amor y